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Συμμετοχή σε Ευρωπαϊκά Προγράμματα 

FAIR FOR ALL 

Εντός  του  2022 συνεχίστηκε  η  υλοποίηση  του  έργου  με τίτλο  “Boosting Business 

Support to SMEs through setting up Mobile Fair and innovative Services in the 

cross-border territory -  FAIR FOR ALL –  3a. Promoting entrepreneurship, in 

particular by facil itating the economic exploitation of new ideas and fostering the  

creation of new firms, including through business incubators” το  οποίο  

εντάσσεται  πρόγραμμα  Interreg V-A “Greece –  Bulgaria 2014 –  2020”  

Κύριος στόχος του έργου είναι η ενδυνάμωση της επιχειρηματικότητας και των 

ΜΜΕ παρέχοντας τη δυνατότητα συμμετοχής σε  εκθέσεις.  Οι ΜΜΕ μέσω της 

δικτύωσης και μιας εξωστρεφούς εξαγωγικής στρατηγικής αυξάνουν δραματικά τη 

δυνατότητα επιβίωσης και βιωσιμότητας τους.  Ταυτόχρονα, η πλατφόρμα του 

έργου θα παρέχει εργαλεία και υποστήριξη σε όλες τις ΜΜΕ, ενώ η συμμετοχή σε 

εκθέσεις ευνοεί-ωφελεί κυρίως τις εμπορικές επιχειρήσεις, ιδιαίτερα στους 

τομείς των τροφίμων, της γεωργίας, της κλωστοϋφαντουργίας, της βιοτεχνίας και 

της αγροδιατροφής.  

Οι δύο εταίροι (Επιμελητήρια από την Ελλάδα και τη Βουλγαρία)  προκήρυξαν 

ανοικτούς  διαγωνισμούς για την αγορά  εξοπλισμού  για τις τοπικές εκθέσεις που 

θα διοργανώσουν στο πλαίσιο υλοποίησης του συγκεκριμένου έργου . Οι εκθέσεις 

θα συνδιοργανωθούν με τον εταίρο από την άλλη διασυνοριακή περιοχή και θα 

πραγματοποιηθούν με ορισμένες εκδηλώσε ις. Παράλληλα με τις εκθέσεις θα 

διοργανωθούν ορισμένες τοπικές εκδηλώσεις όπως κοινές συναντήσεις B2B, 

σεμινάρια για χρηματοοικονομικά εργαλεία, δυνατότητες υποστήριξης 

επιχειρήσεων κ.λπ. Απαραίτητη προϋπόθεση είναι κάθε εταίρος να δημιουργήσει 

έναν ειδικό ιστότοπο για τις εκθέσεις για κινητά και όλες τις εκδηλώσεις κατά τη 

διάρκεια των εκθέσεων.  



Οι άλλοι δύο εταίροι του έργου θα πραγματοποιήσουν μια μελέτη σχετικά με τις 

ανάγκες στον σχετικό τομέα (βέλτιστες πρακτικές σε 3 χώρες της ΕΕ σχετικά με τις 

τοπικές εκθέσεις) και θα δώσουν λύσεις για τον καλύτερο αποτελεσματικό τρόπο 

διοργάνωσης των κινητών εκθέσεων  

 

CEnTOUR 

Συνεχίστηκε η υλοποίηση του έργου  «CEnTOUR - Κυκλική Οικονομία στον 

Τουρισμό»  χρηματοδοτείται από το πρόγραμμα COSME, το οποίο στοχεύει στη ν 

υλοποίηση ανάπτυξης ικανοτήτων και υποστηρικτικού σχήματος Μικρομεσαίων 

Επιχειρήσεων (ΜΜΕ) του τουριστικού τομέα σε πέντε ευρωπαϊκές χώρες (Ιταλία, 

Ισπανία, Βόρεια Μακεδονία,  Μολδαβία, Ελλάδα), οδηγώντας τι ς επιχειρήσεις να 

επιτύχουν διαφορετικά επίπεδα καινοτομιών στην κυκλική οικονομία μέσα σε ένα 

σύστημα μετάβασης, με έμφαση στην αντίστροφη αλυσίδα εφοδιασμού και τη 

συμβίωση.  Πιο συγκεκριμένα, μέσω των δράσεων του έργου επιδίωξη είναι να 

βοηθηθούν οι ΜΜΕ στον τομέα του τουρισμού ούτως ώστε να υιοθετήσο υν 

βιώσιμες λύσεις, εστιάζοντας στη διαχείριση αποβλήτων στον τομέα των 

τροφίμων, την προσφορά προϊόντων χωρίς πλαστικό και την επανεξέταση της 

συσκευασίας καθώς και τη συνεργατική κατανάλωση.  

Ως μέρος του πρώτου πακέτου εργασίας του έργου, έγινε  έρευνα ανάμεσα στις 

ΜΜΕ στις περιοχές -στόχο του έργου  ώστε  να κατανοήσει τα κενά, όσον αφορά τις 

δεξιότητες των ΜΜΕ στον τουρισμό, όταν επιθυμούν να μεταβούν στην κυκλική 

οικονομία. Από την έρευνα προέκυψε ότι πολλές ΜΜΕ αντιμετωπίζουν ποικιλία 

προκλήσεων κατά τη μετάβαση προς μια κυκλική οικονομία: χρηματοοικονομικά 

εμπόδια, έλλειψη γνώσεων και της κατανόησης της σημασίας της επίτευξης μιας 

συστημικής αλλαγής, για να καταστεί η μετάβαση όσο το δυνατόν πιο 

αποτελεσματική.  

Τα αποτελέσματα της έρευνας συνέβαλαν στην έναρξη υλοποίησης, εντός του 

2022, ενός προγράμματος ανάπτυξης ικανοτήτων και κατάρτισης για τις 11 

τουριστικές ΜΜΕ που επελέγησαν (9 από την περιοχή της Ξάνθη, μία με έδρα τη 

λίμνη Κεκρίνη και μία με έδρα τη λίμνη Πλαστήρα) προκειμένου να τους 

παρέχουμε  τις απαραίτητες δεξιότητες και γνώσεις αλλά και την κατάλληλη 



νοοτροπία και πόρους για την ανάπτυξη καινοτόμων λύσεων για μια κυκλική 

οικονομία,  αυξάνοντας την ικανότητά τους να επανεξετάζουν τα επιχειρηματικά 

τους μοντέλα, προϊόντα και υπηρεσίες. Το εκπαιδ ευτικό πρόγραμμα ήταν 

διαρθρωμένο  από 8 ενότητες, που καλύπτουν τα ακόλουθα θέματα: γενική 

εισαγωγή στην κυκλική οικονομία,  μετάβαση κυκλικής οικονομίας σε 

τουριστικούς οργανισμούς, διαχείριση ενέργειας και νερού σε τουριστικούς 

οργανισμούς,  διαχείριση απορριμμάτων τροφίμων σε τουριστικούς οργανισμούς,  

χωρίς πλαστικά και βιώσιμη συσκευασία σε τουριστικούς οργανισμούς,  συλλογική 

κατανάλωση στον τουριστικό τομέα, περιβαλλοντική πιστοποίηση, 

επικοινωνώντας την κυκλικότητα.  Οι επιχειρήσεις καταρτίστηκαν από την  

facil itator του έργου κα Σοφία Τσελεπίδου η οποία εκπαιδεύτηκε, με ευθύνη του 

έργου, για αυτό το σκοπό.  

Με σκοπό την διάχυση των αποτελεσμάτων και στόχων του έργου, σ τις 

05/10/2022 συνεργαστήκαμε  με 40 μαθητές και τους καθηγητές τους, από 

Ελλάδα, Γαλλία, Ισπανία και Λετονία, στο πλαίσιο του εγκεκριμένου Ευρωπαϊκού 

Προγράμματος ERASMUS+ με τίτλο «Waste My Love» .  Οι μαθητές επισκέφθηκαν 

την περιοχή των Στενών του Ποταμού Νέστου όπου λειτουργεί πάρκο  

περιβαλλοντικών δραστηριοτήτων από την RiverLand .  Αρχικά, ενημερώθηκαν για 

το CenTour και τα οφέλη εφαρμογής της κυκλικής οικονομίας στην καθημερινή 

μας ζωή και ειδικότερα στον τουρισμό. Ακολούθησε καθαρισμός της περιοχής 

από σκουπίδια και έκαναν τη διαλο γή τους.  Τοποθέτησαν τα απόβλητα σε κάδους 

ανακύκλωσης τους οποίους κατασκεύασαν οι ίδιοι οι μαθητές από ανακυκλώσιμα 

υλικά.  

Την Κυριακή 16 Οκτωβρίου 2022 συμμετείχαμε στην εθελοντική δράση Ενεργών 

Πολιτών του Πόρτο Λάγος Δήμου Αβδήρων νομού Ξάνθης, για κα θαρισμό στο 

αλσύλλιο πίσω από το λιμάνι του οικισμού (στο παλιό Τουριστικό). Η περιοχή 

εντάσσεται στο Δίκτυο Natura 2000 και προστατεύεται από τη Συνθήκη Ramsar. 

Αποτελεί σημαντικό οικοτόπο δεκάδων μοναδικών ειδών αποδημητικών πτηνών 

και κατά το παρελθόν ήταν τόπος παραθερισμού και αναψυχής όλων των 

Ξανθιωτών. Εδώ και πολλά χρόνια ωστόσο είναι εγκαταλελειμμένο και 

ακαθάριστο.  



Η συμμετοχή των πολιτών ήταν μεγάλη. Ενημερώθηκαν για το  CenTour και έγινε 

διανομή ενημερωτικού υλικού. Επίσης, στους μικρούς φίλους  δόθηκαν έντυπα 

εβδομαδιαίου προγράμματος όπου περιγράφεται η σημασία της κυκλικής 

οικονομίας.  

 

Στην πλαίσιο υλοποίησης του έργου “CEnTOUR -  Κυκλική Οικονομία στον 

Τουρισμό” εκπρόσωποι επιχειρήσεων, διαμεσολαβητές και project managers 

είχαν τη μοναδική ευκαιρία να δουν και να συζητήσουν για τις δραστηριότητες 

των επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται στο Άμστερνταμ και έχουν ήδη 

εφαρμόσει με επιτυχία βιώσιμες πρακτικές και μεθόδους κυκλικής οικονομίας 

στην καθημερινή τους λειτουργία. Την πρώτη ημέρα του stud y visit  η αποστολή 

φιλοξενήθηκε στο De Ceuvel, έναν βραβευμένο, βιώσιμο χώρο που φιλοξενεί μια 

ακμάζουσα κοινότητα επιχειρηματιών και καλλιτεχνών, όπου όλοι οι 

εμπλεκόμενοι έχουν βοηθήσει να χτιστεί το πρώτο κυκλικό πάρκο γραφείων του 

Άμστερνταμ σε ένα πρώην ναυπηγείο στο Βόρειο Άμστερνταμ.  

Με δεδομένο ότι το παγκόσμιο σύστημα τροφίμων είναι η μεγαλύτερη αιτία της 

κλιματικής αλλαγής και μιας σειράς άλλων κοινωνικών προβλημάτων, το Café De 

Ceuvel που έχει ονομαστεί «το πιο βιώσιμο εστιατόριο στην Ευρώπη», π αράγει τη 

δική του σόδα με βιολογικά σιρόπια και οι μπύρες του προέρχονται από μικρές 

ζυθοποιίες. Μαγειρεύουν εντελώς vegan, έχουν καφέ χωρίς CO2 και δεν 

χρησιμοποιούν καθόλου πετρέλαιο!  

Την ίδια ημέρα και στον ίδιο χώρο έγινε ενημέρωση από τη Metabolic, μια 

εταιρεία συμβούλων που χρησιμοποιεί συστήματα σκέψης για να αντιμετωπίσει 

μεγάλες προκλήσεις βιωσιμότητας και κυκλικής αστικής ανάπτυξης. Με έδρα το 

Άμστερνταμ, εργάζεται σε διεθνές επίπεδο και παρέχει στρατηγικές και εργαλεία,  

συγκρατεί δεδομένα, δημιουργεί νέες τεχνολογίες, δημιουργεί πιλότους και 

κλιμακώνει τις καινοτομίες. Βρίσκεται στο De Ceuvel όπου ανέπτυξε την ιδέα της 

«φυτοεξυγίανσης,  μια χρήσιμη οικολογική λύση που μπορεί να χρησιμοποιηθεί 

για τον καθαρισμό μολυσμένων τοποθεσιών σε αστικές περ ιοχές». Καθώς η 

τοποθεσία ήταν παλαιότερα ένα εγκαταλελειμμένο ναυπηγείο, για τον καθαρισμό 

του μολυσμένου εδάφους, η γη κάτω από τα κτίρια έχει καλυφθεί με 



συγκεκριμένα φυτά που απορροφούν και διασπούν τους ρύπους μέσω των ριζών 

τους σε μια διαδικασία που  ονομάζεται «φυτοαποκατάσταση».  

Την δεύτερη ημέρα η αποστολή φιλοξενήθηκε από το Δήμο του Άμστερνταμ που 

συνεργάζεται με το Circular Hotels Leaders Group στο πλαίσιο των υπηρεσιών 

φιλοξενίας και στην πορεία προς τη βιωσιμότητα. Στη συνέχεια, το μεσημεριαν ό 

διάλειμμα έγινε στο  

εστιατόριο CIRCL που στεγάζεται σε ένα κτίριο κατασκευασμένο εξ ολοκλήρου με 

κυκλικές αρχές όπου ακόμη και η μόνωση είναι φτιαγμένη από ίνες από 16.000 

ζευγάρια παλιά τζιν που δωρήθηκαν από τους υπαλλήλους της τράπεζας. Ο σεφ 

προσαρμόζει τα συστατικά καθημερινά σε αυτό που έχει να προσφέρει η αγορά 

και η εποχή.  

Τέλος,  το απόγευμα της δεύτερης ημέρας ήταν αφιερωμένο στην ανακάλυψη του 

Hotel Jakarta Amsterdam, ενός εντυπωσιακού κτιρίου με βιώσιμο, βιομηχανικό 

χαρακτήρα, πολλές διαφανείς  γυάλινες προσόψεις και μια μοναδική ξύλινη κύρια 

δομή στήριξης ύψους 30 μέτρων. Στο κεντρικό αίθριο, υπάρχει ένας υποτροπικός 

κήπος με φοίνικες,  μπανανιές, αναρριχώμενα φυτά, τζίντζερ και λουλούδια. Στο 

Hotel Jakarta Amsterdam εφαρμόζονται πολλές μέθοδοι κυκλικής οικονομίας και 

εξοικονόμησης ενέργειας. Το νερό της βροχής συλλέγεται για να ψεκάσει τον 

υποτροπικό εσωτερικό κήπο. Φωτοβολταϊκά πάνελ στην πρόσοψη και στην οροφή 

του αιθρίου συλλέγουν ηλιακή ενέργεια που μετατρέπεται σε ηλεκτρική και 

θερμαίνει το  νερό του ντους. Ένα σύστημα αποθήκευσης ζεστασιάς και ψύξης 

φροντίζει για τη θέρμανση και την ψύξη του ξενοδοχείου. Ακόμη και το 

προσωπικό φορά ρούχα της εταιρείας, με βιώσιμο τρόπο.  

 

QNeST PLUS 

Κατά τη διάρκεια του 2022 συνεχίστηκε η υλοποίηση του έργου QNeST PLUS το 

οποίο σκοπεύει στην διάδοση των αποτελεσμάτων που επιτεύχθηκαν από το έργο 

QNeST .  Το έργο χρηματοδοτείται ως μέρος της πρόσκλησης υποβολής προτάσεων 

ADRION 1.  

Οι κύριοι στόχοι του QNeST Plus είναι η προώθηση του βιωματικού τουρισμού ο 

οποίος μπορεί να αξιοποιήσει σωστά τις δυνατότητες της πολιτιστικής 



κληρονομιάς των περιοχών Αδριατικής –  Ιονίου μέσω της δημιουργίας βιώσιμης 

ποιότητας προϊόντων. Για την επίτευξη αυτού του στόχου, το έργο θα ενισχύσει 

στην προώθηση των ακόλουθων τεσσάρων διαδρο μών:  

 Διαδρομές κρασιού και ελαιολάδου, βασισμένες στην παράδοση.  

 Διαδρομές εμπόρων, προσκυνητών και ταξιδιωτών, με ιστορικό χαρακτήρα.  

 «Πέτρινες» Διαδρομές, που συνδέονται με χαρακτηριστικά τοπίου και 

πολιτιστική και καλλιτεχνική κληρονομιά και  

 Διαδρομές του Νερού, με βάση τα φυσικά πλεονεκτήματα.  

Επίσης θα εστιάσει σε συγκεκριμένα θέματα που θεωρούνται πολύτιμα για την 

αποτελεσματική υποστήριξη όπως:  

 την ικανότητα διατήρησης και σωστής εκμετάλλευσης της άυλης 

πολιτιστικής κληρονομιάς, με ιδιαίτερη αναφορά στην παραδοσιακή 

χειροτεχνία  

 την ικανότητα προστασίας των περιβαλλοντικών πόρων και της βιώσιμης 

προσαρμογής τους για οικονομικούς σκοπούς  

 δραστηριότητες προώθησης που συνδέονται με τη Μεσογειακή Διατροφή 

(ιδίως οι σχετικές διαδικασίες παραγωγής με ελαιόλα δο και κρασί).  

 την παροχή τοπικών και διακρατικών υπηρεσιών στο πλαίσιο του εποχικά 

προσαρμοσμένου τουρισμού σε παράκτιες και μη  περιοχές•  

Επιπλέον, το έργο QNeST Plus ενθαρρύνει τη συνεργασία καθώς και την 

συνέργεια μεταξύ των συνεχόμενων EUSAIR περιφερε ιών προκειμένου να 

δημιουργηθεί ένα ολοκληρωμένο περιφερειακό τουριστικό σύστημα.  

Για την ενίσχυση του δικτύου QNeST και των Διαδρομών και για τη βελτίωση της 

εμπειρίας «διασκέδασης» προς τους τουρίστες, η πλατφόρμα QNeST, είναι ένα 

στρατηγικό εργαλείο πληροφορίας με το οποίο θα προσεγγίσει το ευρύτερο κοινό 

προγραμματίζοντας συναντήσεις, διεθνείς εκδηλώσεις και εκπαιδευτικό υλικό. 

Στο πλαίσιο αυτών των εκδηλώσεων, θα δοθεί προσοχή στην ευαισθητοποίηση 

των περιφερειακών φορέων σχετικά με θέματα αειφόρου το υρισμού και τον ρόλο 

που διαδραματίζει η ευρωπαϊκή περιφερειακή συνεργασία στη δημιουργία 

διαδρομών φυσικής και πολιτιστικής κληρονομιάς ως μοχλός ανάπτυξης για την 

αναγέννηση του βιώσιμου τουρισμού μετά την πανδημία Covid -19.  



 

Στις 29/4/2022 πραγματοποιή θηκε εκδήλωση με τίτλο: «Πολιτιστικές Διαδρομές:  

Η συνεισφορά τους στην βιώσιμη ανάπτυξη των πόλεων» στον Πολυχώρο Τέχνης 

και Σκέψης “Οικία Μάνου Χατζηδάκι”.  

Η Ξάνθη, έχει το μοναδικό προνόμιο σε ολόκληρη τη βόρεια Ελλάδα να αποτελεί 

σημείο αναφοράς ενός από τους άθλους του πιο αγαπητού ήρωα της ελληνικής 

μυθολογίας, του Ηρακλή. Η ιστορία αυτή μπορεί να μην είναι ευρύτερα γνωστή, 

παρά το γεγονός ότι η αρχαία πόλη των Αβδήρων οφείλει την ίδρυσή της στο 

μυθικό ήρωα. Ο Ηρακλής την έχτισε για να τιμήσει τον καλ ό φίλο του 'Αβδηρο, 

τον οποίο κατασπάραξαν τα άγρια άλογα του Διομήδη, όταν τον άφησε να τα 

φυλάει όσο εκείνος πολεμούσε στη Θράκη.  

Το Επιμελητήριο Ξάνθης πριν από πέντε χρόνια περίπου ανέλαβε την 

πρωτοβουλία δημιουργίας μιας πολιτιστικής διαδρομής με θεμα τικό πλαίσιο τους 

άθλους του Ηρακλή. Στόχος, η συνολικότερη προσπάθεια ανάδειξης της τοπικής 

ιστορίας και αξιοποίησης των πολλών και ποικίλλων πλεονεκτημάτων που 

απορρέουν από αυτήν συμβάλλοντας στη γενικότερη οικονομική, επιχειρηματική 

και πολιτιστική ανά πτυξη της ευρύτερη περιοχή της Ξάνθης.  

Η συμμετοχή του Επιμελητηρίου, ως εταίρου στο ευρωπαϊκό πρόγραμμα QNeST 

PLUS (Quality Network on Sustainable Tourism) στο πλαίσιο του Interreg ADRION 

(ADRIATIC -  IONIAN), του έδωσε την ευκαιρία να συνεργαστεί με ένα δ ίκτυο 

πόλεων στη Ελλάδα και το εξωτερικό που έχοντας ως αφετηρία τον Ηρακλή και 

τους άθλους του κατάφεραν να επιτύχουν την ανάπτυξη των περιοχών τους.  

Ο πρόεδρος του Επιμελητηρίου Ξάνθης, Στέλιος Μωραΐτης, στη διάρκεια της 

επίσημης παρουσίασης της πολιτιστ ικής διαδρομής που φιλοξενήθηκε στον 

μοναδικής αρχιτεκτονικής ομορφιάς χώρο της οικίας του Μάνου Χατζιδάκι, αφού 

ευχαρίστησε όλους τους συντελεστές και φορείς της πόλης που βοήθησαν στο 

έργο, υπογράμμισε ότι «στόχος είναι να αναδείξουμε τον πολιτισμό της Ξ άνθης, 

τον πλούτο του Δημόκριτου, το μύθο των αλόγων του Διομήδη. Έχουμε ένα 

ζωντανό μύθο που μέχρι σήμερα δεν τον αξιοποιήσαμε όσο θα έπρεπε σε σχέση 

με άλλες περιοχές.  Πρέπει όλες αυτές οι περιοχές να συνδεθούν μεταξύ τους, 



περιοχές όπου έδρασε ο μυθικός  ήρωας γιατί τα οφέλη που μπορούν να 

αποκομίσουν οι τοπικές κοινωνίες είναι πολλά και σημαντικά».  

Αναφορά έκανε ο κ.  Μωραΐτης και στην πρωτοβουλία του Επιμελητηρίου Ξάνθης 

να διοργανώνει ένα ετήσιο φόρουμ στα Άβδηρα, όπου πανεπιστήμια του 

εξωτερικού θα ψηφίζουν έναν επιστήμονα, ο οποίος διακρίθηκε στις πέντε 

θεωρίες του Δημόκριτου. Ο επιστήμονας αυτός θα βραβεύεται από τον εκάστοτε 

Πρόεδρος της Δημοκρατίας. Μάλιστα, ως πρώτος βραβευθείς είχε επιλεχθεί ο 

καθηγητής, Κωνσταντίνος Δασκαλάκης.  

Στο ρόλο των πολιτ ιστικών διαδρομών και τη συνεισφορά τους στη βιώσιμη 

ανάπτυξη μιας κοινωνίας, αναφέρθηκε η ειδική συνεργάτης του Επιμελητηρίου 

Ανθή Παναγιώτου, η οποία είναι και η υπεύθυνη της πολιτιστικής διαδρομής «Οι 

άθλοι του Ηρακλή». Η κ. Παναγιώτου, τόνισε, μεταξύ ά λλων, ότι «οι πολιτιστικές 

διαδρομές μπορούν να οδηγήσουν σε ένα ταξίδι που οι κυριότεροι σταθμοί του 

είναι οι θεμελιώδεις αξίες της Ευρώπης: τα ανθρώπινα δικαιώματα, η πολιτιστική 

δημοκρατία,  η πολιτιστική πολυμορφία, η ταυτότητα, ο διάλογος και οι αμοιβα ίες 

ανταλλαγές».  

Η προτεινόμενη διαδρομή του Επιμελητηρίου Ξάνθης περνά από χώρες στις 

οποίες ο Ηρακλής πραγματοποίησε τους άθλους του και άλλα ηρωικά γεγονότα, 

όπως: Ελλάδα (Πελοπόννησος -  Ηλεία -  Κρήτη -  Θράκη), Ισπανία, Γαλλία, Ιταλία,  

Γεωργία, Τουρκία -  Εύξεινος Πόντος, Μαρόκο, Αίγυπτος και Λιβύη.  

«Στην Περιφερειακή Ενότητα Ξάνθης», συνέχισε η κ . Παναγιώτου, «με αφετηρία 

τον Άγιο Νικόλαο στο Πόρτο Λάγος  ξεκινούν δυο διαδρομές. Η πρώτη, καλύπτει 

27 χλμ. με πολλά σημεία ενδιαφέροντος. Τερματίζει στο αρχαιολογικό μουσείο 

των Αβδήρων. Η δεύτερη, με 52 χλμ., έχει ως αφετηρία τον 'Αγιο Νικόλαο στο 

Πόρτο Λάγος, περνάει παραλιμνίως της λιμνοθάλασσας Βιστωνίδας κ αι συνεχίζει 

παραποτάμια του Κοσύνθου με τερματισμό την πόλη της Ξάνθης. Καθεμιά από τις 

δύο αυτές διαδρομές αναδεικνύει τις ομορφιές του τόπου και συμβάλλει στη 

διάδοση της κοινής συνειδητοποίησης ότι η ποιότητα του τόπου μπορεί να 

εκκινήσει νέες τουριστικές υπηρεσίες και δραστηριότητες και να εξελίξει όλες 

εκείνες τις ορθές πρακτικές που θα στοχεύσουν στην αειφόρο τουριστική 

δραστηριότητα της περιοχής».  



Στη διάρκεια της εκδήλωσης παρουσιάστηκαν καλές πρακτικές από άλλες 

περιοχές της Ελλάδας και της Ευρώπη ς, όπου εφαρμόστηκαν ανάλογες 

πολιτιστικές διαδρομές.  Για παράδειγμα, η καθηγήτρια 'Αννα Τρόνο, από το 

πανεπιστήμιο του Σαλέντο της Ιταλίας,  παρουσίασε τις πολιτιστικές διαδρομές 

στην περιοχή του Ιονίου και της Αδριατικής. Επίσης, οι εκπρόσωποι και οι 

πρόεδροι των Επιμελητηρίων της Ηλείας, της Κορίνθου και της Αργολίδας, 

αναφέρθηκαν πως οι τοπικές κοινωνίες αξιοποίησαν τους άθλους του Ηρακλή 

αλλά και γενικότερα τα γεγονότα της ελληνικής μυθολογίας που εξελίχθηκαν στις 

περιοχές τους.  

Στην παρουσίαση παραβρέθ ηκε επίσης η προϊσταμένη της διεύθυνσης Διεθνών 

σχέσεων και Ε.Ε. του Υπουργείου Πολιτισμού κ. Μαριάνθη Αναστασιάδου, η 

οποία αναφέρθηκε στις αναγνωρισμένες «Πολιτιστικές Διαδρομές» του 

Συμβουλίου της Ευρώπης και πως αυτές μπορούν να λειτουργήσουν ως μοχλοί  

ανάπτυξης των τοπικών κοινωνιών». Ιδιαίτερα ενδιαφέρουσα ήταν η τοποθέτηση 

της αρχαιολόγου Μαρίας Χρυσάφη, από την Εφορεία Αρχαιοτήτων Ξάνθης, η 

οποία απάντησε πολύ εύστοχα στο ερώτημα: «Τι ζητά ο Ηρακλής στη χώρα των 

Αβδήρων;», τονίζοντας, ταυτόχρονα, ότ ι  ο άθλος του Ηρακλή με τα άλογα του 

Διομήδη ενσαρκώνει την ικανότητα των Ελλήνων να επιβιώνουν μέσα από 

δύσκολες συνθήκες και καταστάσεις.  

Τέλος, ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσίασε και η τοποθέτηση του υπεύθυνου του 

πολυχώρου τέχνης και σκέψης «Οικεία Μάνου Χατζιδάκι» κ. Μιχάλη 

Πουσπουρίκα, ο οποίος αναφέρθηκε στη σύνδεση πολιτισμού και τουρισμού και 

πως αυτό επιτεύχθηκε με την ανακατασκευή και λειτουργία της οικείας, όπου 

έζησε για αρκετά χρόνια ο μεγάλος Έλληνας μουσικοσυνθέτης.  

 

Στα πλαίσια υλοποίησης των δράσεων των παραπάνω project  πραγματοποιήθηκαν 

τεχνικές συναντήσεις και σεμινάρια διαδικτυακά, σε εφαρμογή των 

περιοριστικών μέτρων λόγω COVID -19.  

 



Οργανισμός Ευρωπαϊκών Διασυνοριακών Περιοχών (AEBR) 

Το  Επιμελητήριο Ξάνθης και το έτος 2022  συμμετείχε ως μέλος του  ΑΕΒR το οποίο 

ξεκίνησε να λειτουργεί λίγο μετά τον Β’  Παγκόσμιο Πόλεμο με στόχο την 

εξάλειψη των συνοριακών φραγμών και τις δυνατότητες διασυνοριακής 

συνεργασίας. Αξιοσημείωτο είναι ότι  το AEBR ήταν ο ιδρυτής του Προγράμματος 

INTERREG καθώς και των πρώτων Προγραμμάτων της ΕΕ με τους γειτονικούς 

υποψήφιους για προσχώρηση (το PHARE CBC επινοήθηκε στην Καστοριά). Από 

εκείνη τη στιγμή ο Οργανισμός συμμετείχε τακτικά στις διασυνοριακές εξελίξεις 

στη Βόρεια Ελλάδα και έρχονταν σε επαφή με  όλους τους ενδιαφερόμενους. 

Έχουν οργανωθεί πολλές διασκέψεις και σεμινάρια για την ενίσχυση της 

ανάπτυξης της διασυνοριακής συνεργασίας μεταξύ της Βόρειας Ελλάδας και των 

εταίρων της καθώς και του ρόλου των περιφερειακών /  τοπικών αρχών. Έχει 

παρασχεθεί αρκετές φορές, μέσω του Οργανισμού, άμεση υποστήριξη στην 

Ελλάδα και στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή σε ερωτήσεις που αφορούσαν τη 

δημιουργία ξεχωριστού προγράμματος Interreg Ελλάδας / Αλβανίας, αλλά και με 

την ΠΓΔΜ και τη Βουλγαρία. Οι τακτικές συναντήσεις εκπροσ ώπων του 

Οργανισμού με τους Επιτρόπους της Ε.Ε.  αποφέρουν ιδιαίτερα οφέλη για τα μέλη 

του. Αυτό επιβεβαιώνεται από τις τελευταίες αποφάσεις που αφορούν τους νέους 

κανονισμούς της ΕΕ και τη χρηματοδότηση των προγραμμάτων INTERREG.  

Το Επιμελητήριο Ξάνθης με τη συμμετοχή του στο AEBR έχει αποκτήσει εταιρικές 

σχέσεις με δίκτυα που ασχολούνται με συγκεκριμένα κοινά διασυνοριακά 

ζητήματα και συμβάλλουν στην κατάρτιση προτάσεων για συγκεκριμένα έργα 

διασυνοριακής συνεργασίας και μπορούν να υλοποιηθούν στο πλαίσιο 

διαφορετικών προγραμμάτων της Ε.Ε.  Επιπλέον, έχουμε τη δυνατότητα να 

συλλέξουμε και να αξιοποιήσουμε παραδείγματα ορθών πρακτικών που αφορούν 

θέματα γενικού ενδιαφέροντος αλλά και ειδικότερου τα οποία σχετίζονται με την 

δική μας περιοχή.  

Σε συνάντηση εργασίας η οποία πραγματοποιήθηκε σε Γερμανία και Γαλλία από 

το Οργανισμό Ευρωπαϊκών Διασυνοριακών περιοχών (A.E.B.R) στις 6 –  9 Απριλίου 

2022 παρευρέθηκε η Ειδική Σύμβουλος του Επιμελητηρίου Ξάνθης κα Ανθή 

Παναγιώτου.  



 

Διοργάνωση – Συμμετοχή σε εκθέσεις 

Λαμβάνοντας υπόψη τα υγειονομικά πρωτόκολλα τόσο για τις εκθέσεις σε 

κλειστούς όσο και σε υπαίθριους χώρους, τη μεγάλη ανησυχία των υποψήφιων 

εκθετών για τους κανόνες που θα ισχύσουν κατά την περίοδο που είχε  

προγραμματιστεί να γίνει η Έκθεση «Ξάνθη 202 2», η Διοίκηση του Επιμελητηρίου 

Ξάνθης αποφάσισε  την αναβολή της.  

 

Το Επιμελητήριο Ξάνθης συμμετείχε με περίπτερο  στην 28η Διεθνή Έκθεση 

«KAVALAEXPO 2022», η οποία πραγματοποιήθηκε  από 07 έως 10 Οκτωβρίου 2022, 

στο Εκθεσιακό Συνεδριακό Κέντρο «Απόστολος Μαρδύρη ς» στη Νέα Καρβάλη 

Καβάλας.  

 

Επιχειρήσεις –  μέλη του Επιμελητηρίου Ξάνθης συμμετείχαν στο  stand του στην 

86η Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης, η οποία θα πραγματοποι ήθηκε με φυσική 

παρουσία -  παρά τις αντιξοότητες λόγω πανδημίας -  τηρώντας όλα τα 

προβλεπόμενα υγειονομικά πρωτόκολλα, από το Σάββατο 1 0 έως και την Κυριακή 

18 Σεπτεμβρίου 2022. Στη  διοργάνωση του 2022 τιμώμενη χώρα ήταν τα Ηνωμένα 

Αραβικά Εμιράτα.  

 

Portal – e-Chamber Επιμελητηρίου Ξάνθης 

Το site του Επιμελητηρίου  συνεχίζει να  ενημερώνεται καθημερινά με όλες τις 

πληροφορίες που αφορούν τα μέλη του Επιμελητηρίου, π.χ. διαγωνισμούς, 

διαδικτυακά σεμινάρια  κ.α.. Επίσης τα μέλη έχουν πρόσβαση ηλεκτρονικά στις 

νέες  ανταποδοτικές υπηρεσίες του φορέα και συνεχίζουν να έχουν πρόσβαση και  

να κάνουν χρήση του e-chamber.  

Τέλος, υπάρχει διασύνδεση με τη σελίδα του Επιμελητηρίου στο FACEBOOK. 

 



Υλοποίηση σεμιναρίων κατάρτισης 

Συνεχίστηκε  η συνεργασία με τοπικά ΚΕΚ τα οποία υλοποιούν  διαδικτυακά 

σεμινάρια για την υγιεινή και ασφάλεια των τροφίμων (ΕΦΕΤ) που αφορούν τα 

μέλη του Επιμελητηρίου .  

Συνεχίστηκε η συνεργασία με τοπικά ΚΕΚ ως προς την υλοποίηση διαδικτυακά 

επιδοτούμενων προγραμμάτων κατάρτισης ΛΑΕΚ 1 -49 για εργαζομένους στις 

τοπικές επιχειρήσεις, μέλη του Επιμελητηρίου.  

 

Πρωτοβουλίες για την υποστήριξη της τοπικής επιχειρηματικότητας 

Καθ’ όλη τη διάρκεια του 2022 συνεχίστηκαν οι προσπάθειες, παρεμβάσεις και 

πρωτοβουλίες του Προέδρου του Επιμελητηρίου, ως επικεφαλής της Επιτροπής 

Παρακολούθησης & Υλοποίησης Θεμάτων Πνευματι κών Δικαιωμάτων της ΚΕΕΕ για 

επίλυση του θέματος διαχείρισης των πνευματικών και συγγενικών δικαιωμάτων 

προς όφελος των επιχειρήσεων –  μελών των Επιμελητηρίων της χώρας.  

Μετά από πολυετή διαπραγμάτευση η Κεντρική Ένωση Επιμελητηρίων Ελλάδος 

και η GEA (GRAMMO –  ΕΡΑΤΩ –  ΑΠΟΛΛΩΝ) υπέγραψαν  στις 09.06.2022 μια 

ιστορική συμφωνία, κλείνοντας μια ολόκληρη δεκαετία, από το 2011 έως το 2021.  

Με αυτή τη συμφωνία δόθηκε η δυνατότητα σε όσους εντάχθηκαν, να αποφύγουν 

τις δικαστικές διαδικασίες, τ ις δικαστικές δαπάνες κ αι την ανούσια 

αντιπαράθεση, να λάβουν άδεια για 11 ολόκληρα χρόνια (2011 –  2022) και να 

γυρίσουμε σελίδα σε ένα ζήτημα το οποίο ταλάνιζε τους συναδέλφους, 

ζημιώνοντάς τους με μεγάλα χρηματικά ποσά από δικαστικές διαμάχες.  

 

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ  

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ  


